

## Открытое письмо о доступе к каботегавиру в Восточной Европе и Центральной Азии

Уважаемая компания ViiV Healthcare,

Мы обращаемся к вам с просьбой расширить область действия лицензионного соглашения по каботегавиру с Медицинским патентным пулом (Medicines Patent Pool), добавив, как минимум следующие страны: Армению, Азербайджан, Беларусь, Грузию, Казахстан и Молдову. Этот запрос основан на обсуждениях в ходе нескольких встреч между ViiV Healthcare и Евразийским сообществом доступа к лечению (Eurasian Community for Access to Treatment – ECAT).

В 2022 году Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) опубликовала конкретные рекомендации по использованию инъекционного каботегавира длительного действия (CAB-LA) для профилактики ВИЧ, подчеркивая, что инъекционный CAB-LA доказал свою высокую эффективность в снижении риска заражения ВИЧ. Рекомендации также предполагают возможность предоставления CAB-LA в качестве дополнительного варианта профилактики ВИЧ для людей, подверженных значительному риску передачи ВИЧ. Всемирная организация здравоохранения делает упор на расширение ассортимента эффективных вариантов профилактики ВИЧ, чтобы обеспечить доступ к ним 95% людей, подвергающихся риску передачи ВИЧ, к 2025 году. Мы убеждены, что регион Восточной Европы и Центральной Азии (ВЕЦА) не должен оставаться в стороне, особенно учитывая растущую эпидемию ВИЧ, обостренную текущим гуманитарным кризисом, вызванным войной в Украине.

Правительства стран ВЕЦА начинают внедрять программы доконтактной профилактики, в том числе Грузия, Казахстан и Молдова. Например, в Казахстане уже более 2000 человек получают пероральную профилактическую терапию с финансовой поддержкой государства. Однако текущая версия соглашения относительно CAB-LA существенно ограничивает возможность стран расширить национальные программы по доконтактной профилактике и предоставить широкий спектр эффективных и доступных вариантов доконтактной профилактики людям, живущим с ВИЧ, из-за патентных барьеров, связанных с каботегавиром.

Мы считаем, что специальные меры для стран среднего уровня дохода, такие как лицензия на долутегавир, охватывающая Азербайджан, Беларусь, Казахстан и Малайзию, не оказались эффективным решением проблемы доступа, так как их внедрение сопровождалось значительными задержками, противоречиями в ценовой политике в различных странах, ограниченным числом поставщиков и недостаточной прозрачностью в отношении ставки роялти. Мы видим нежелание других неправительственных организаций, таких как «Врачи без границ», заключать соглашения, связанные с каботегавиром, из-за отсутствия прозрачности в ценовой политике. Мы призываем вас не заключать специальные соглашения для стран со средним уровнем дохода и вместо этого сосредоточиться на расширении и улучшении текущей лицензии на CAB-LA. При заключении будущих соглашений мы также просим вас не ориентироваться исключительно на классификацию Всемирного банка при определении географического охвата.

Мы хотели бы поблагодарить компанию ViiV Healthcare за продолжение диалога с целью обеспечения доступа к эффективным и современным средствам лечения и профилактики.

ВИЧ для всех нуждающихся и с нетерпением ждем ответа на это письмо в ближайшее время.

С уважением,